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A nemzeti kultúra terjedése.
Irta: Molnár Viktor.

Budapest, április 15.
Tagadhatatlan, hogy a közélet 

bármely terére esik is tekintetünk, 
mindenütt és elsősorban a közmű­
velődésnek és vele együtt a köz- 
erkölcsisóg emelésének nagy szük­
ségletei ötlenek szemünkbe. Nem 
is említve, hogy a nyugateurópai 
művelődés körében népességünk már 
az analfabéták nagy száma miatt 
sem foglal el megfelelő helyet, köz­
tudomású, hogy a gazdasági válság, 
mely előtt az ország áll, csak szak­
szerű készültség és képzettség se­
gítségével küzdhető le. Szembeötlő 
továbbá, hogy társadalmunk szétta­
goltságában, ahol egyrészt felekezeti, 
másrészt a nemzetiségi balitélet és 
félreértés állják útját a nemzeti 
egység kialakulásának, amely felé 
történetünk és hagyományunk egész 
szent öröksége utal, nincs más se­
gítségünk, mint az értelmi felvilá­
gosodásnak terjesztése és az erköl­
csi emelkedettség altalánositása. — 
Mindez azonban pusztán az iskolá­
zás keretén belül nemcsak lassan 
érlelődhetik, hanem azonfelül magá­

nak az iskolának a társas életben 
elfoglalt kisebbszerü és függő hely­
zeténél fogva teljességében egyálta­
lában meg sem valósítható; csak 
akkor, ha a művelő és oktató mun­
kásság a felnőttek szükségleteit is 
kellő figyelemben részesíti és okos 
belátással ki tudja elégíteni, remél­
hetjük, hogy közéletünk válságai­
ban nemzetünk minden tagja tuda­
tos módon fogja teljesíteni a fölada­
tát. Az iskoláztatás altalánositása 
melleit tehát sürgősen gondoskod- * 1 
nunk kell egyfelől mindazoknak a 
felnőtteknek oktatásáról, akik eddigi 
közállapotaink vagy egyéni helyze­
tünk fogyatékossága miatt egyálta­
lában oktatásban nem részesülhet­
tek, má- felől pedig mindazokat, akik 
köziskoláink hói, fő kép a szakszerű 
oktatás hiánya miatt, alig hozhattak 
kellő készültséget a haladó élet 
problémáinak megoldására, el kell 
látnunk kellő segédeszközökkel ta- 
nultság és ügyesség dolgában, hogy 
elbírják a versenyt nemcsak művel­
tebb polgártársainkkal szemben, ha­
nem inkább ezekkel együtt munkál­
kodva, megállhassanak a népek gaz­
dasági és szellemi versengésének 
áradatában.

A közműveltség emelése és ter­

jedése fogja megoldani vagy leg­
alább is nagymértékben elősegíteni 
megoldását annak a két, olykor el­
lentétes mozgalomnak kérdéseit is, 
melyek mint szociális és nemzeti­
ségi törekvések gyakran felforgató 
és romboló hatással fenyegetik köz­
életünk nyugalmas fejlődését. A he­
lyes nemzeti politika csakis az olyan 
kultúrpolitika lehet, mely a lakos­
ság összes rétegeiben bizonyos mű­
velődési közösséget biztosit Ennek 
a kultúrpolitikának természetes alapja 
az örökség, mely a magyarságra 
bízta a vezetés és irányítás tisztjét. 
Egységes köztudat magyar löldön 
csak úgy alapulhat, ha összponto­
sítjuk, szervezzük a kifejlett magyar 
kuliura minden erejét és egyesült 
erővel megteremtjük azt az egysé­
ges egyetérző és egyre törekvő nem­
zeti társadalmat, mely minden állan­
dóságnak egyedül szilárd alapja.

jdizek azok a szempontok, ame­
lyek a közoktatásügyi kormányzat 
ezidő szerinti vezérét arra utalták, 
hogy a közmivelődés ápolásában 
figyelmét az iskolán kívüli közok­
tatás kérdéseire is kiterjessze és le­
hetőleg szabad, de tudatos irányí­
tással a nemzeti kultúrpolitika leg­
szükségesebb szervét megalakítsa.

A kálvárián.
Bájos operettzenéhez hasonló nótát fü- 

tyüréazelt az esti szellő, mintha álomba 
akarta volna ringatni a Lóriasokat, vagy 
talán hízelgésével, gyei géden simuló ölelé- 
lésével megszólaltatni kívánta volna a szá­
zadok viharait látott fákat, hegy mondják el j 
azt a történetet, amelynek a koronájuk vé- ! 
delme alatt álló kicsiny építmények a hir- i 
detői. i

A kálváriahegy tövében ültünk ketten ; 
— ő, meg én. j

0, a tizennyolc éves arany hajú, baba- 
arcú leány... én a néhány évvel idősebb, 
ábrándos fiú.

Elméiázva tekintettünk magunk elé s 
habár mindkettőnk elméje a jövőt kutatta, 
a jövőt, amelyben oly sok derűs és szép 
napot véltünk látni, mégis, mintha a hely 
szomorú története szivünket mardosta vo na, 
hallgatva, némán ültünk ott egymás mellett, 
kéz a kézben s ő stőke fejét válamra hajtva, 
csak nóba sóhajtott. Némelykor levette fejét 
a válamról, felém fordult s szép, kék szemé­
vel az enyémet kérésié, talán azon keresztül 
kívánt a szivembe látni.

Alattunk a völgyben folyt a való élet. 
Emberek jártak-keltek, kocsik robogtak s 
egy vonat éles, fületsórtő füttye hasította át 
a levegőt.

Mindezeken túl pedig, a másik hegyről, 
egy elkeseredett ember bus éneke hangzott 
félénk, amelyet egy rozoga harmonika nyi- j 
korgó hangjai kísérték.

A leány egvezerre felugrott.
— Menjünk 1
— Hová? — kérdőm meglepődve.
— Felfelé — mondotta oly hangon, 

mintha máshova nem is mehettünk volna.
— Késő lesz már.
•— Félsz?
— Én?
Elindultunk a rosszul kövezett utón 

felfelé, lassan lépegetve, mintha minden lé­
pésünket. megmértük volna.

Amint az első állomáshoz értünk, gyen­
gén megszorította karomat és felém fordult.

— Úgy szeretem e helyet, mintha itt 
születtem volna, mert a történet, amelyet 
jelképez, oly hasonló az én életemhez.

— A tiedhez ? — kérdőm csodálkozva 
— hiszen még alig éltél.

— Alig fitem — szólt halkan — igaz, 
de hisz a Megváltó is egy nap alatt tette 
meg ezt a keserves utat és hidd el, a Golgo­
tához nem kell hosszú élet. Némely ember 
életében, bár hosszúra nyúlik is, nipca ráz­
kódás, a másik pedig a bölcsőtől a sírig 
töviseken jár.

— Te csak azt tudod felőlem, hogy 
árva vagyok és eeukim sincsen, tudod, hogy 
saját kezemmel keresem azt a nehány fillért, 

. mely életem fentartásáboz szükséges. Ezt 
j tudod, de a többit nem. Nem tudod azért, 
i mert sohasem kéidezted, én pedig nem 
: mondottam el, mert szereltelek és fájt volna, 
I ha elveszítelek.

De nem bitóm tovább, hallgass meg, 
elmondom.

És elmondotta történetét. Élettörténetét, 
amelyben oázisként tűnnek fel azok a csen­
des, szomorú pillanatok, amikor a köny cs 
zokogás zeibbasztólng hatnak a testre és 
klekre, mert a többi részét viharos szen­
vedések, az élet fentartásáért folytatott kó­
ser, es küzdelem, a megaláztatások egész 
halmaza és az igen gyakori nélkülözés töl­
tik ki.

i Lassan haladtunk fölfelé, kis ideig meg- 
I állva minden állomásnál, mert mindegyiknél 
' uj fejeznie következett ennek a csodálatoson
I szomorú történ k s minden újabb fejezet iu- 
; lülmulta nemcsak szomorúságban, de érdé 

kessógben is.
Nem figyeltünk már semmire. Nem 

hallottuk semi a szellő susogását, sem a; 
alattunk folyó élet egybeolvadó zaj ám k 
hangjait. Végig éltük ujia. ezt az életet, érez­
tük minden keservet, minden bánatát. 0, 
amint mondotta, ón, amint hallgattam.

Sötétedett, amikor felértünk a hegyre.
A leány közelebb húzódott hozzam s 

azután felmutatva az előttünk álló keresztié, 
remegő hangon sr álalt meg.

— Most már csak ez van hátra.
— Ez nem fog bekövetkezni.
— Do igen, ha elhagysz.
— Sohal soha.
Valamelyik kápolna tetején egy bagoly 

huhogott. Úgy szerettem volna kitekerni a 
nyakát.

Ez volt az utolsó sétánk. Nem ón, — ő 
' hagyott el két hónap múlva, másnak lett a 

menyesei onyu. B«nki Ft»dh.
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E célra két föltételt kell számba- 
venni. Az első az, hogy az iskolán 
kívül eső közoktatás szorosan a fön- 
álló szükségletekhez fűződjék, vagyis 
egészen gyakorlati legyen. A másik 
föltétel az, hogy tényleg az egész 
országot behálózza az ily értelmű 
oktatás szervezete és a fonál ló tár­
sadalmi kapcsolatok fejlesztésével 
erős vidéki kulturális gócpontokat 
alakítson.

Politikai helyzet.
Nákó gróf lemondása?
A darabontok fizetése.

Budapest, április 15.
Politikai körökben újra beszéd tárgyát 

képezi az a hir, hogy Nákó Sándor gróf 
fiumei kormányzó megválik állasától. Leg­
utóbb, a főrendiház ülése alkalmából szemé­
lyesen beszólt egyik munkatársunk a kor­
mányzóval, aki a hirt határozottan megcá­
folta. Az újabb lemondási hir háttere gya­
nánt a nsgyszeib propagandát emlegetik, 
amely ugylatszik, több zavart okoz a magyar 
politikában, semmint gondolni lehetne. Nákó 
gróf tudvalevőleg kormányzója a magyar- 
horvát tengerpartnak is, ebben a minőségben 
van befolyású a horvát politikai mozgalmakra 
is. A nagyszerb politika első sorban a kül­
ügyminisztériumot foglalkoztatja. Ez volt az 
oka Aehrentbal budapesti látogatásának is, 
azért kellett hosszan tanácskoznia a horvát 
bánnal. Az affér kőiül egész hazaárulás! pro­
cesszus támadt és ha előbb nem, a szünet 
után mindennek a parlamentben is nyoma 
iesz.

*

Ma már kiegészítik a darabontoknak 
kijutott tavtásdij részleteivel is az eddig köz­
re jut ott híreket. Ezek szerint a király a 
Fejórváry-rtzsim elbocsátott tisztviselői közül 
három kategóriáról kíván gondoskodni :

1. Az első kategóriába azok a tisztvise­
lők tartoznak, akik már a Fejérváry-iezsim 
előtt valamelyik megye szolgálatában olyan 
bosszú ideje ál ottuk, hogy már sksur igé­
nyűn volt nyugdíjra. Ez k a hivatalnokok a 
király magánpénztárából azt a teljes fizetésü­
ket és lakáspénzt kapják, melyet a Tisza- 
kormány végén elveztek, mindaddig, inig 
megfelelő állami vagy törvényhatósági alkal- 
mazái-hoz jutnak. Ili valamelyik hivatalnok 
időkozoen ny ugdijboz jut, akkor a njugdij 
öS'zegét a mosi biztosított iiLtményekLói ie 
fogjak számítani.

2. A második kategóriába azok a tiszt­
viselők tartoznak, akik városi szolgálatban 
állottak már a Fejérváry-rezsim ilőti, de nem 
szereztek igényt a nyugdijia. Ezek a tisztvi­
selők annak u fizetésnek és lakárdijnak, 
me yet a Fejérváry-kabinet kurmanyia tépé­
sekor élvezlek, öiven száz dókat kapj ik.

3. A harmadik ka egónaba az ok a tiszt­
viselők tartoznak, a kiket a Fejér áry-rezsim 
aiatt neveztek ki Évi k a kirá y magánpénz­
tárából egyszer és mindenkorra egy évi tel­
jes fizetősüket kapják.

A király kegjelírd ténye ezek szerint 
kizárólag csak megyei tisztvise ökre vonatko­
zik, lehat nem a Fejórváry-koimány alatt 
kinevezett főispánokra, királyi és miniszteri 
biztosoki a is. Az ilyen hivatalnokok szama 
nem túlságos nagy, mert c-.uk kevés vár­
megyében bi csáiották el tömegesen a tiszt­
viselőket.

A korona azonban minden körülmények 
között gondoskodik arról, hogy lm még i gy- 
szer eszébe jut valakinek nemzeti ellenlábast 
csinálni, a megyei tisztikarban legyenek olyan 
elemek, amelyek tudják, hogy az absz >lu-

tizmusnak tett szolgálat nem marad viszon­
zatlan.

*

A horvát kérdésbe ma már mindenki 
beleüti az orrát. Sőt ráfogják a horvátok az 
ő sorsuk iránt való érdeklődést olyanokra 
is, akiknek kisebb gondjuk is nagyobb a 
Supiloéinál.

Zágrábból jelentik, hogy egy ottani lap 
ma kövér betűkkel közreadja azt az értesü­
lését, hogy Vilmos császár utolsó velencei 
tartózkodása alkalmával Papadopolis grófnőt 
is meglátogatta s mivel a grófnő horvát 
leány, Heilenbach bárónő, a beszélgetés során 
szóba került a horvát politikai helyzet is. A 
jól értesült zágrábi lap szerint ez alkalom­
mal úgy nyilatkozott, hogy tudja, hogy Hor­
vátországban nagy az elégedetlenség, de biz­
tos abban, hogy nemsokára megjavulnak ott 
az állapotok. Most már tehát rendben van a 
horvát-szeib koalíció dolga. Ha a német 
császár garantálja.. •

koronát és a siket-néma intézetnek 
500 koronát hagyományozott.

Vajha a nemeslelkü emberek 
példái minél több követőkre talál­
nának.

Városháza és vármegye.)

Debreceni polgárok nemeslelkü
hagyományai.

Jótékony és kulturális célokra.
— április 16.

(Saját tudósítónktól.) Debrecen 
város polgárságának lelkületébe év­
századok óta bepiántáJódoít városá­
nak, egyházi és kulturális intézmé­
nyeinek szeretető. Á debreceni pol­
gár sohasem tartózkodott az áldo­
zatoktól, mikor a köz, az eklésia 
javáról, vagy a művelődés szent 
ügyéről volt szó. De polgáraink ál­
dozatkészsége különösen végrendel­
kezéseikben, vagyonukról való ren­
delkezéseikben tűnik ki, mert a deb­
receni polgár földi javainak felosz­
tásakor sohasem feledkezett meg 
azokról az intézményekről, amelyek 
életében a szivéhez nőttek. Debre­
cen város polgárai utolsó akaratá­
nak megnyilatkozására mindenkor 
rányomta bélyegét a nemeslelküsóg.

Ez a gyönyörű polgári erény 
mindenha áliulános volt Debrecen­
ben a az idők folyamán semmit sem 
vesztett erejéből. Az egyházról,^ a 
varos jótékony és kulturális intéz­
ményen ól mu is megemlékezik a 
tehetősebb polgár végrendelkezé­
sében.

Most is két nemeslelkü hagyo­
mányairól értesülünk. Az egyik ha­
gyományozó Némethi József volt 
városi kertész, akinek az volt a 
végakarata, hogy Bercsényi-utca 95. 
és 99. számú házait adják el s a be­
folyt összeget öt egyenlő részben a 
következő képpen osszák fel: Az 
első részt a debreceni ívf. felső leány- 
inkolának, a másodikat a Jótékony 
Nőegylet kezelése alatt szegény sorsú 
gyermekek segélyezésére, a harma­
dik reszt a tauitók árvuházának, a 
negyediket a ref tanítóképző inté­
zetnek és az ötödik részt a siket- 
néma intézet számára. Ezenkívül 
400 koronát hagyott szegény fiúis­
kolái tanítók segélyezésére. A má­
sik hagyományozó Jámbor István, 
aki az ispotályi szegények számára 
200 koronát, a Kossuth szoborra 100

A központi választmány ülése.
— április 16.

Debrecen város központi választmánya 
tegnap (tólelőtt Kovács József polgármester 
elnöklete alatt ülést tartott. Jelen voltak Fe­
jér Ferenc dr., Tüdős János dr., Szilágyi 
Imre, Tóth István, Palfy Gábor, Szabó Kál­
mán tanácsnok és Vargha Károly tb. ta­
nácsnok.

Az ülés megnyitása után Tóth István, 
Szilágyi Imre és Pálfy Gábor bizottsági ta­
gok a szokásos esküt letették, majd Vargha 
Károly tb. tanácsnok előterjesztette, hogy az 
összeíró küldöttségek befejezték működésű­
ket és összeírták Debrecen város 1909. év­
ben szavazati joggal biró polgárait, akiknek 
száma kerületenként igy oszlik meg:

Ä Csapó-utcán lesz 862 választó, ez 
idén van 807, A Póterfia-utcán 916, ez idén 
860, a Hatvan-utcán 854, ez idén 841, a 
Piac-utcán 1915, ez idea 1832, a Varga-ut­
cán 1349, ez idén 1199, a Kossuth-utcán 
998, ez idén 940. A választók száma 414 el 
növekedett.

Á bizottság végül elhatározta, hogy a 
névjegyzéket május 5-től 25-ig közszemlére 
teszi ki, mire az ülés véget őrt.

Az 1907. évi zárszámadás. Roncsik 
Lajos főszámvevő már elkészítette az 1907. 
évről szóló zárszámadást és azt a tanács mai 
ülésén terjeszti be.

Cselédlakások építése Hajdume- 
gyében. Ilajduvávmegye gazdái ma délelőtt 
9 órakor értekezletet tartanak a vármegye- 
házán, melyen a gazdasági munkáslakások 
ügyét fogjak tárgyalni. Az értekezleten Ko­
vács Gyula alispán elnököl.

Kik pályáztak az építészi állásra ?
Debrecen városa pályázatot hirdetett egy 
építészi állásra. A pályázat tegnap járt le es 
összesen 12 páh ázat érkézéit be Weszprémy 
Zoltán főispánhoz. A pályázók nevei a kö­
vetkezők : Haty Kálmán mérnök, Pavlovién 
Károly építész Debrecen, Dvoricsdk Rezső, 
Szombatin László, Kreybg László Budapes', 
Vargha Elemér Széki sfebórvár, Borsos Jó­
zsef Hódmezővásárhely, Báthory István 
Szombathely, Schlosser Sándor Nagyvárad 
és Dózsa Kálmán Jászberény.

A varmegyei jegyzők értekezlete.
Hajduvármegye jegyzői kara ma dóielő.t ér­
tekezletet tart Pupp Sándor jegyző elnöklete 
alatt.

A Szedlák-oég kérelme. A Szedlák- 
cég, mely a város szamara a rendőri, hajdú 
és szulgaszemélyzeti luhákat s.állítja, folya­
modványt intézett a tar,ácshoz, hogy a szer­
ződéstől eltérőleg az 1906, 7 és 8 évekre 
emelje fel a ruhák szállítási árait. A kére­
lemmel a legközelebbi ülésén fog foglalkozni 
a tanács.

A nagyerdei park rendbehozáia.
Török Gábor főerdész bejelentette a tanács­
nak, hogy a nagyerdei parkot a száradt le­
velektől megtisztiitalta és rendbe hozatta. A 
busz hold terjrd-dmii park újra tavaszi pom-

m KIÁLLÍTÁST nyitottam a legjobb készítésű bútorokból. Gyönyörű válasz­
ték látható ebédlő, szalon hálószoba és egyéb bútorokban, melyek a 1 eg-

. olcsóbb WEISZGYULA Sí..................... "
ban kaphatók : * * -*■ ersss

butorraktárában íil zéclxtiia.yi-va.'toa lö. azám.
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pában áll, a szép tavaszi idő himes, zöld 
takaróval borította be a parkot.

A debreceni menhely bizottság e
hó 26-án tartja alakuló közgyűlését, amelyre 
Bdelsbeimy Gyulay Lipót gróf a Gyermek­
védő Országos Bizottság elnöke is Debre­
cenbe jön a bizottság több tagja kíséretében.

A nagyerdei nyaraló bérlete. A
város nagyerdei nyaralói bérletére tudvalevő­
leg ez idén is pályázatot hirdetett. A pályá­
zatra, mely tegnap járt le, 14 ajánlat érke­
zett be. Az ajánlatok felett a tanács md 
ülésén fog határozni.

DBBRECZBN

! városának két tagsági helyet biztosítanak és 
kötelezik magukat arra is, hogy Debrecen 
irányában semmiféle pőtilletmónyt nem 
szednek.

A beadvánnyal az ad hoc bizottság 
legközelebb foglalkozni fog.

Debrecen-nagyváradi vasút.
Nyolcvanezer koronát kérnek a 

vállalkozók.
Kedvező feltételeket ajánlanak.

— április 16.
(Saját tudósítónktól.) A de’oreeen— 

nagyváradi vasút ügyének újabb fázisáról 
már többször tájékoztattuk olvasóinkat. Két 
vállalkozó, Gersler és Török akarja kiópite <i 
a vasutat s az érdekelt törvényhatóságok 
között Debrecen városát is felkérték törzs­
részvények jegyzésére. A vállalkozók a vas- 
u;at Derecske irányában akarják kiépíteni, 
mivel a másik s Debrecenre nézve kedve­
zőbb irányú, a Hosszupályin át való vezetés 
mellett, tetemesen nagyobb költségbe ke­
rülne a vállalkozóknak a vasút kiépítése.

Debrecen város közgyűlése foglalkoz­
ván a vasútépítés ügyével, egy ad hoc bi­
zottságot küldött ki, mely dr. Varga Lajos 
bizottsági tag javaslatára először annak a 
helyes eszmének kivitelével próbálkozott 
meg, hogy a vasutat az állam építtesse ki, 
de amikor erre nézve a bizottság nem nyert 
kedvező Ígéretet, foglalkozni kezdett a vál­
lalkozók beadványával. A bizottság eleinte 
arra a kétségtelenül helyes álláspontra he­
lyezkedett, hogy a vállalkozóktól a vasútnak 
a hosszupályi-i irányban való kiépítését kí­
vánja. Ez azonban finánciális okokból na­
gyobb nehézségbe ütközik s a vállalkozók 
kijelentették, hogy csak Derecske irányában 
tudják a vasutat kiépíteni.

Ebben az irányban való kiépítésnél 
Debrecennek a vasúttól várható előnyei illu- 
zóriusak, mivel Derecskét, mely eddig Deb­
recen gazdasági körébe tartozott a vasút 
elvonja innen s Nagyvárad gazdasági körébe 
kapcsolja be.

Az ad hoc bizottságban is ez a nézet 
uralkodott s mikor a bizottság 80 ezer ko­
rona hozzájárulási költséget indítványozott, 
egyedül, vagy legfőképpen az az indok 
vezet e, hogy hátba a vállalkozók Debrecen 
hozzájárulása nélkül is kiépítik a vasutat s 
akkor Debrecen elesnék a díjtételek meg­
szabásába való beleszólás jogától.

Debrecen város habozásáról s az ad hoc 
bizottságnak a vasutirány-ellenes hangulatá­
ról tudomást szerezlek a vállalkozók is, akik 
erre a napokban uj beadványt intéztek a 
városhoz, melytől most már a kórt 150 ezer 
koronás hozzájárulás helyett csupán 80 ezer 
koronás hozzájárulást kérnek s ezzel szem­
ben meglehetős lojális feltételeket ajánlanak 
meg.

A vállalkozók kötelezik ugyanis magu­
kat arra, hogy a vasút székhelyét Debre­
cenbe teszik, az igazgatóságban Debrecen

II

A kőműves-munkások sztrájkja.
Megtámadták a satajklórokét.

A szíré jktanya feloszlatása.
— április 16.

(Saját tudósítónktól.) A már két 
hót óta tartó kőműves sztrájknak 
tegnap érdekes, de sajnálatos fejle­
ményei lettek, amik minden való­
színűség szerint legalább is a sztrájk- 
tanya feloszlatását vonják maguk 
után. A sztrajkólók több helyen 
megtámadiákaz úgynevezett „sztrájk­
törőket,“ a békésen dolgozó mun­
kásokat, kiket erőszakkal kény sze­
ri tettek a munka abbanhagyására.

Csupán tagnap két ilyen erősza­
koskodás is történt a sztrájkolok 
részéről. A rendőrség mindkét eset­
ben szigora vizsgálatot indított és 
erélyes eljárást tett folyamatba azok 
ellen, kik a terrorhoz folyamodtak.

Mindenképpen sajnálatos dolog, 
hogy a munkások az erőszak fegy­
vereihez nyúltak. Ezáltal nemcsak 
a város lakóinak békés nyugalmát 
zavarják, hanem ártanak saját 
ügyüknek, érdekeiknek. A munka 
szabadsága mindenekelőtt előbbvaló. 
A sztrájkok történetéből látjuk, hogy 
az erőszak, a terror eszközeivel 
sehol sem arattak diadalt sőt ellen­
kezőleg, veszélyeztették az addig 
kivívott eredményeket is.

Különösen súlyos az a két eset, 
melyben tegnap indított nyomozást 
a rendőrség. A hatóság az ilyen 
esetekben kénytelen teljes szigorral 
eljárni, aminek esetleg súlyos követ­
kezményei lesznek, de amelyekért 
a munkások csakis magukra vet­
hetnek.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik.

A sztrájkolók lesben.
A kőműves munkások közül nagyon 

sokan vannak, kik nem vesznek részt a 
most folyó, inkább csak hatalmi kérdések 
miatt keletkezett sztrájkban és saját magu­
kat, családjukat nem akarván kitenni a 
hosszabb dologtalanságot követő nyomornak, 
a sztrájk dacára továbbra is munkában ma­
radtak. Ezt a sztrájkolók nem nózig jó szem­
mel és mindenáron azon vannak, hogy a 
dolgozó munkásokat is sztrájkba kényszerít­
sek. Miután ez nem sikerült, egyesek az 
erőszak fegyvereihez nyúltak.

Szabó Ferenc 56 éves kőműves mun­
kás is azok közzé tartozik, kik nem értenek 
egyet a sztrájkolókkal. Szabó Ferenc, ki 
családos ember, éppen ezért munkában ma­
radt és Tóth István építész egyik építkezésé­
nél, a Burgondia-utcAn dolgozik. A munká­
nál gyakran megjelentek a sztrájkolók, de 
kapacitásuk sikertelen maradt. Szabó Ist­
ván tegnap a munka után fáradtan indult 
hazafelé, a Márton-fóle telepre. Mikor a 
hadházi országúton, a régi gyepmesteri telep 
mellett haladt el, a bokrok ^közül eg> szerre

Tavaszi cipő Különlegességekben
Választék, - *F*Ä legolcsóbb árban szerezhetők be;

csak 10-12 kőműves munkás ugrott elő, 
akik meglesték a hazatérő embert és ráro­
hanva leteperték a földié. Aztán ütlegelni 
kezdtek. Megmotozták zsebeit és elvettek 
tőle mindent, legelőbb is hit lövetű forgó- 
pisztolyá . A megtámadott ember védekezni 
próbált, de a túlerővel szemben tehetetlen 
volt. Ezek pedig éktelen szidalmak között 
tépték, ütlegelték, ruháit majdnem egészen 
leszaggatták testerői.

— Jösz a szuájktanyára. Megállj kutya 
nem fogsz te dogozni.

Ilyen és ha-onló kiabálások között a 
ezerenc-Átlen embert elcipelték a sztrájk­
tan \ ára, hol Oláh István és Ványa István 
rendőíöknek nagynehezen sikerült a „sztrájk­
törőt“ a tömeg hatalmából kiszabadítani.

Szabó Ferenc term szelesen nem hagyta 
annyiban a dolgot, huiem panaszt tett bán­
tál mazói ellen a rend írségen. A bűnügy- 
osztályon az ügyet Mile Bel rendőrfogai má­
zó na k osztották ki, aki Szőcs Lajos rendőr- 
biztossal egye,tömb n széles körű nyomozást 
vezetett be és már az esti órákra sikeiült a 
tettesek közül többeket kézrekeriteni. Ezek 
Szekeres György, Leute L tjo3, Pozeay Mi­
hály, Snerer Mihály, Szendrey János és 
Balló József. Egyiküknél meg is találták a 
forgópisztolyt. Valamennyien sztrájkoló kő­
műves munkások.

Kihallgatásuk egész nap tartott és a 
rendőrség magánosok elleni erőszak és sze­
mélyes szabadság megsértése címén indított 
ellenük szigorú eljárást. Holnap átteszik az 
ügyet további eljárás végett az ügyészség­
hez.

Vádiakon a sztrájktanyára.
Nem kevésbbé érdekes, da már kissé 

komikus színezetű eset a másik. Biczó Gyula 
építőmester nehány munkással Vónkertben 
levő nyaralója területén építkezéseket végez­
tetett Horváth István pallér felügyelete alatt. 
Ezt megtud'ák a sztrájkolok és egy nagy 
tömeg sztrájkoló munkás tegnapelőtt délután 
kiment a nyaraló elé és ott fenyegető állást 
foglaltak el: várták a pallért. Később meg­
unták a várakozást és minthogy a pallér 
nem igen mutatkozott, utánna mentek, be a 
nyaralóba. Átkutatták a szobák egyrószét és 
a további erőszakoskodással felhagytak, mert 
— előkerült a pallér.

Horváth István erélyesen tiltakozott a 
terrorizmus ellen, de mindez nem használt 
semmit, a munkások vállaikra emelték és 
úgy hurcolták el a sztrájktanyára, honnan 
csak késő este eresztettek el. Horváth Ist­
ván szintén feljelentést tett a rendőrségen, 
mely vizsgálatot indított az ügyben.

Építkezések rendőri felügye­
let mellett.

Tekintettel ezekre az esetekre és arra, 
hogy a sztrájkoló munkások között mind­
jobban fejlődik az erőszakoskodásra hajlandó 
forrongás, az építőmesterek azt kérték a 
rendőrfőkapitánytól, hogv rendőri segítséget 
adjon az építkezéseknél foglalatoskodó mun­
kások számára. A főkapitány úgy fog intéz­
kedni, hogy rendőrposztokat rendel ki az 
ópi.kezésekhez, hogy megakadályozza az 
esetleges zavargásokat. Mert ezekre most 
nagy kilátás van.

Hanem a sztrájktanya feloszlatása csu­
pán napok kérdése. Tudósítónk ez irányban 
megkérdezte Végh Gyula főkapitányt, ki igy 
nyilatKozott:

Előbb békés utón igyekszünk a ren­
det helyreállítani, ha ez nem sikerül, csak 
az esetben oszlatom fel a sztrájktanvát. — 
Ezt kü önben azonnal elrendelem, ha a 
terrorizálásra irányuló esetek megismétlőd­
nek. Mihelyst még egy ilyen eset, mint a 
tegnapi tudomásomra jut, azonnal feloszla­
tom a sztrájktanyát. Eddig még intézke­
déseket ezirányhan nem tettem. A sztrájk­
tanyára megerősített felügyeletet gyakor­
lunk és a rendbontó, terrorizáló munká­
sok ellen a törvény teljes szigorával já­
runk el.

KLEIN
cipó üzleté ben., A. nagytőzsdo mellett.

•sírni
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Színház.
MŰS>OK:

csónak színmű „A"Csütörtökön Virágos 
bérletben. , ,,

April 17-én és 18-án a nagy hétre 
tettel — előadások nem lesznek.

tekin-

A virágos csónak bemutató előadása 
tegnap folyt le közepes ház előtt. Az előadás 
pedig megérdemelte volna a nagyobb érdek­
lődést. Nagyon érdemessé tette magát a kö­
zönség elismerésére Lukács Juliska, akinek 
toalettjei is feltűnést keltették. Báthory Ma­
riska és Bérezi Ernő igen jók voltak s Bé­
kés Gyula kiváló művészi képessége sem té­
vesztette el a kívánt hatást.

* Hasvéti ünnepi előadások. Vasár­
nap és hétfőn lesz alkalma az uj tagoknak, 
hogy bemutatkozzanak a közönségnek. Va­
sárnap délután 3 órakor mérsékelt helyárak- 
kai a .Császár katonái“ szenzációs dráma 
kerül színre, melyben uj lesz Krasznai Ernő, 
a debreceni közönség régi ismerőse. Este 7 
és fél órakor a „Vig özvegy“ operette kerül 
szinre, melyben Torma Zsiga, az uj tenorista 
fog először fellépni. Hetlőn, busvét másod­
napján, délután 3 órakor a „János vitéz“ 
operette, melyben uj lesz Torma Bagó sze­
repében és Gerő Ida, a boszorkány szerepé­
ben, este 7 és fél órakor a „Varázs keringő“ 
operette, részben uj szereposz ássál, a fősze­
replők, Lónyai, Zsigmondi, Feh-)r O.ga, Li­
geti, Torma, Horvát, Polgár stb.

* Polgár Sándor búcsúja. Polgár 
Sándor ez a vérbeli művészember, aki mű­
vészi készségeinek sokoldalúságával az egész 
Zilahy-rezsim alatt nagy lelkesedéssel, mint 
zseniális rendező pedig érdemekre méltóan 
szolgálta a debreceni színészetet, e hó 22-én 
lép fel utoljára, — legalább is egyelőre — a 
debreceni közönség előtt. Mint értesülünk ez 
a közönség, mely az igazi művészetet min­
denkor méltányolni tudta, szép és lelkes 
ovációkban fogja részesíteni Polgár Sándort, 
aki egyik legjobb szerepét játsza a Drótos 
tót cimü kedves zenójü operettben. Zsuzsikát 
Zilahyné játsza, mig a többi szerepekben 
részt vesznek az előadásban Zsigmondy 
Anna, Horváth Kálmán, Torma Zsiga, Li­
geti Lajos, Tallián, Győré és Bérezi.

* Előkészületben „A napraforgó“ 
Csokonai pályadijat nyert paraszt vígjáték 
3 felvonásban, melyben a társulat összes 
tagjai résztvesznek.

VILLAMOS SZÍNHÁZ.
Az Uránus inai utolsó előadásainak 

műsora. 1. Korea félszigete (látványos). — 
2. Almabor készítés (tanulságos). — 3. Pénz­
hamisítók letartóztatása (dráma). — 4. El­
méséit hivatalnok (bohózat). — 5. Elrabolva 
és megmentve (dráma). — 6. Művészek a 
holdban (gyönyörű színes kép). — 7. Vendetta 
(olasz vérbosszú). — 8. Uraság cselédje 
(bohózat). — Helyárak, mint rendesen. 
Előadások este 7, 8 és 9 órakor. Műsorvál­

tozás fenntartva. Holnap, pénteken nincs 
előadás. Szombaton, ápril hó 18-án este 8 
órakor a vásártéri nyári Uránus villamos 
színház ünnepélyes megnyitása. Másfél 
órás előadások. Rendes helyárak. Fényes 
megnyitó műsor 1 Kitűnő cigányzenekar. Ké­
nyelmes berendezés.

A mérnök tragédiája.
Az anyagi gondok áldozata.

Újabb részletek.
— április 16.

(Saját tudósítónktól.) Tegnapi szá­
munkban részletesen beszámoltunk arról a 
megdöbbentő öngyilkosságról, mely tegnap­
előtt a Fróhner szállodában játszódott le, hol 
Fráter Zsigmond aradi magánmórnök főbe 
lőtte magát és este a közkórházban rövid 
szenvedés után meghalt.

A szerencsétlen embert tényleg az 
anyagi gondok kergették a halálba. Ezt a 
szomorú tényt megerősítették hozzátartozói 
is. Az öngyilkos nagyon aggodal > aekodó 
ember volt életében, minden csöppnyi nehéz­
ség miatt mindjárt elkeseredett. Ez a kép­
zelődése vitte a halálba is. Aradon a Száláé­
ul ca 1. szám alatt közös irodája volt Dömö­
tör Janos aiadi mérnökkel. Irodájuk nem 
valami fényesen ment és hogy legutóbb 
befejeztek egy nagyobb csatornázási mun­
kálatot, teljes pangás álló t be. Ezért látta 
a szerencsétlen ember oly reménytelennek 
a jövőt. Pedig szükséget sem ő, sem családja 
nem szenvedett, sőt fényes háztartást vittek. 
Dehát képzelődései vigasztalannak festették 
a jövőt, sőt nyomorral, szenvedései telve és 
ezeket a ki nos aggodalmukat rázta le ma­
gától a szerencsét! n azzal a revolver lö­
véssel, mely tegnáp a Frohner szállodában 
dörrent el.

Fráter Zsigmond tragédiája Aradon, 
ahova öngyilkosságának hire csakhamar 
eljutott — általános részvétet és sajnálkozást 
keltett, Az öngyilkos mérnök nagyon szin- 
pátikus ember volt s. Aradon mindenüt is­
merték és szerették. Öngyilkosságának hire 
még a fővárosban is talált részvétre és 
Budapestiől, hol számos ismerőse, üzletfele 
van, sokan kérdezősködtek telefonon Debre­
cenből a tragédia részletei iránt.

Fráter Zsigmond égi éhként rendezett 
viszonyok között élt. Nagyobb adóssága 
csupán a fővárosi acélöntődé részvénytársa­
ságnál volt, de ez is üzleti természetű és a 
Dömötörrel folytatott közös üzletét képezi.

Tegnap Debrecenbe érkezett neje és 
egyik közeli rokona, dr. Czimmer Jenő orvos 
Szatmárrol. Az özvegyet mélyen sújtotta az 
eset, úgy, hogy valóságos betege lett a szo­
morú tragédiának. Megindító jelenetek ját­
szód ak le a közkórházban, hol már csak 
koporsóba fektetve, holtan láthatta viszont 
férjét, ki odahaza semmit sem árult el vég­
zetes szándékáról.

Délután az özvegy kocsin a rendőrségi 
központra hajtatott, hol átvette főije utolsó 
levelét, melynek külső borítékján szép, nyu­
godt vonásokkal ez a felírás volt:

Nagyságos
Fráter Zsigmondné úrasszonynak

Arad. Szalac-utca 1.
A levelet a rendőrség természetesen 

nöth bontotta fel s érintetlenül adta át úgy 
ezt, mint a Dömötör Jánosnak szólót a cím­
zetteknek.

A ravatalt a közkórház halottas házá­
ban állították fel. A ravatalt nagyon sok 
köszörű és virág borítja. A temetés ma dél­
előtt tizenegy órakor fog végbe menni a 
közkórbóz halottas házából.

A koporsót azonban neto a Szent-Anna- 
utoai, hanem a Póterfia-utcai ref. temetőbe 
viszik.

A szomorú eset tegnap még mindig 
foglalkoztatta a rendőrséget, annyiban, hogy 
értesítette róla az aradi rendőrséget.

Ä szabósztrájk megszűnt.
A megegyezés létrejött.

— április 16.
(Saját tudósítónktól.) A tegnapi 

nappal megszűnt a két hét óta tartó 
szabósztrájk, a sztrájkoló munká­
sok nagyrésze már tegnap_ délben 
munkába állt, mig a többiek ^ ma 
reggel veszik fel újból a munkát.

A sztrájkot az szüntette meg, 
hogy a fennálló hatalmi kérdéseket 
mindkét részről kikapcsolták. A bér­
tarifára nézve ugyanis már napok­
kal ezelőtt megállapodások történtek 
s a sztrájkot csupán a hatalmi kér­
dések táplálták tovább.

Hogy a hivatalos békéltető tár­
gyalások nem vezettek eredményre, 
a mesterek szövetsége vette fel új­
ból a tárgyalásokat és egyezkedni 
kezdett a munkásokkal, kik erre 
már hajlandók voltak a békére. Az 
egyezkedésnek rövidesen meg lett 
a kívánt eredménye, még pedig oly 
alapon, hogy minden munkás külön- 
külön szerződést kötött a munka­
adójával. Ezt a propoziciót a mes­
terek tették és a munkások nyom­
ban hajlandók is voltak belemenni, 
mert így bőrköveteléseik legnagyobb­
rósz ót megkapták.

Hanem a hatalmi kérdések, 
azok persze sutba kerültek. Nincs is 
azoknak semmi értelme a gazda­
sági, a bérharcokban. Ezt látták be 
a szabók és annak a következmé­
nye, hogy mától fogva a szabőmü- 
helyekben ismét vigan csattog az 
olló és szorgalmasan berreg a var­
rógép.

A léghajó-katasztrófa epilógusa.
Segítség a hajdúböszörményi 

áldozatoknak.
A hadügyminiszter segélye.

— április 16.
(Saját tudósítónktól.) Még élénk em­

lékezetűim van az a szörnyű katasztrófa, me­
lyet a múlt nyáron Hajdúböszörmény hatá­
rában egy Hajmás-kénől elszabadult ka'ormi 
lótihajó okozott. A léghajó elszabadult a haj­
úi á*kóri lövőterről és Böszörményben Fekete 
Zsigmond tanyáján szállott le, hol az elő­
siető tanyabeliek vigyázatlansága folytán fel­
robbant és hét embernek okozott súlyos 
égési sebeket.

A katasztrófa hét áldozata közzül há­
rom, a gazda, Fekete Zsigmond és két béres 
meghalt. A többiek éleiben maradtak, de 
teljesen munkaképtelenekké váltak.

Ezek a szerencsétlenek földhöz ragadt 
szegény emberek, kik a legsúlyosabb nyo­
morba jutottak. Még szomorúbb sors súj­
totta a meghaltak családtagjait, akiknek fel- 
segitósére annak idején a hatóság elkövetett 
mindent.

A hadügyminiszter nem is zárkózott el 
a segélyezés elől és most 4000 koronát utalt 
ki a szerencsétlenség által sújtottak felsogi- 
tésóre. Az összeg tegnap érkezett meg az 
alispán! hivatalhoz, kapcsolatban a belügy­
miniszter leiratával, melyben az összeg szét­
osztása felől intézkedik a miniszter. A 4000 
koronát az illetékesek vagyoni viszonyai 
szerint osztják széjjel.

Az összeget a megfelelő utasításokkal 
ma továbbítja az alispán Böszörmény váro­
sának, amely gondo kodni fog a szétosztás­
ról. A 4000 koronából összesen nyolc embert, 
az életbenmforadottiikat s a meghaltak leg­
közelebbi hozzátartozóit segélyezik.
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A léghajó-robbanás szomorú ügyo ezzel 
koráutsincs befejezve. Ez az ügy még a bí­
róság elé is fog kerülni, amennyiben az 
egyik károsult kártérítési port indított a 
kincstár ellen. Egyébnóut lehetséges, hogy 
miután a kincstár a segélyezés ró/ón gon­
doskodott a robbanás áldozatairól, a port 
visszavonják.

LAWN-TENNIS
és sport-cipők

MAWDEL LIPÓT cégnél.

jdirek.
A „Bebreczon" «sorkesztősége és kiadó­
hivatalé Arany Jáncm-utca 2. (Hungária 
épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok 
.. lépcső- folyosóján. Telefon 413 ..

A hűtlen wőlegény.
Meglopta a menyasszonyát.

— április 1G.
(Saját tudósitónktól.) Egy csinos mun­

kásleány jelent meg tegnap a rendőrség 
bünügyosztályán. Feljelentést akart tenni az 
ellen a férfi ellen, kit pár órával ezeiőt még 
szeretett s vőlegényének mondott, de aki 
rutul visszaélt szerelmével, melyet jónak 
látót kihasználni és pénzre váltani.

Kovács Sárának hívják a leányt. A 
Veres-utca 62. számú házban lakik egy 
szobácskábán, melyet a maga keresményéből 
tett olthoniassá, amelyet szépen berendezett. 
Éi Kovács Sárának volt egy vőlegénye, egy 
munkáslegény. Pár hónapja hogy jegyben 
jártak. A leány nagyon szerette, a legény is 
kellő szerelmet mutatott, de csak éppen 
annyit, amennyi feljogosította őt arra, hogy 
apró kölesönöket vegyen fel a leánytól.

Kovács Sárának a napokban el kellett 
utaznia Böszörménybe rokonaihoz. Kis ottho­
nát gondosan bezárta és a kulcsot átadta 
megőrzés végett a vőlegénynek. Pedig kár 
volt, mert ez el a kulccsal lezáródott örökre 
az 6 kis szerelmi történetük.

A legény ugyanis menyasszonya távol- 
létében gondolt merészet és nagyot, pénz­
szűkében lóvén felnyitotta a szobát és a 
benne talált összes ruhanemüeket és bútor­
darabokat eladta. Az igy szerzett pénzen át­
mulatott egy pár éjszakát és azontúl feléje 
sem nézett menyasszonyának.

A leány tegnap került baza. Nagy meg­
lepetésére otthonát kifosztva találta. Az 
udvarbeüek magyarázták meg neki, hogy mi 
történt. A leány aztán nagyon elkeseredett, 
szerelmét eltemette, hűtlen vőlegényét pedig 
feljelentette.

— Ünnepi istentiszteletek. Az ógost. 
hitv. evang. templomban Nagypénteken d. e. 
10 órakor a passió olvasással egybekötött 
istentiszteletet Materny Lajos íőesperes végű, 
az istentisztelet után úrvacsora osztás lesz. 
Délután 3 órakor ima Husvót első napján 
délelőtt 10 érakor az istentiszteletet Materny 
Lajos főesperes végzi, melynek végeztével 
úrvacsora osztás lesz. Délután 3 órakor Hű- 
dák János segódlelkósz prédikál. Husvét má­
sodnapján d. e. 10 órakor az istentiszteletet 
Iludák János segédlolkész végzi, az isten­

tisztelet után a templomban közgyűlés lesz. 
Délután 3 órakor ima.

— A harmincadon utcai szín­
ház megjelölose. Á Csokonai-kör 
legutóbbi választmányi ülésén elha­
tározta, hogy Debrecennek első ál­
landó színháza helyét a Batthványi- 
utca 17. sz. Nánássy, most Sám.y- 
féle házat megjelölje, annyival in­
kább, mivel dr. Körösi Kálmán, a 
kör ügyésze 100 koronát, Sáiny 
Béla pedig a szükséges márvány­
lapot ajánlotta fel e célra. — Most 
e tervben az zz örvendetes fordulat 
állott be, hogy Sámy Béla nagy­
lelkűen raagáravállalta a márvány­
tábla minden költségét és a Csoko- 
nai-kört csak arra kéri, hogy a fel­
irat szövegezéséről és a leleplező 
ünnep programújáról gondoskodjék. 
Az emléktábla ünnepi beillesztése 
még a folyó év őszén végbe fog 
menni.

Utolsó est as Uranus téli helyisé­
gében. M i este tartják az utolsó három 
előadást a Sas-utcú Uránus-szinház téli 
helyiségében és pedig este 7, 8 és 9 órakor. 
A 9 órás előadáson Borki Lajos kitűnő zene­
karával fog játszani. A műsor, moly a sze­
zon legérdekesebb számaiból van öss-leállítva, 
rendkívül érdekfeszitő, tanulságos, ismeret- 
terjesztő s mind e melleit még kitünően 
szórakoztató. Van egy pár remek kép, mely­
nek lopergási ideje alatt habotázik a közön­
ség, miért is a inai pompás műsora utolsó 
előadások megtekintését, legmelegebben ajánl­
juk a közönségnek. Pénteken nincs előadás. 
Szombaton, 18-án este nyolc órakor ünne­
pélyes megnyitás lesz, a vásártéri óriási, 
kényelmes berendezésű nyári mo iba. — 
Ezen a napon másfél órás előadások lesznek 
és pedig 8 tói fél 10 ig és fél 10-től 11-ig. 
A fényesen, kényelmesen és meglepően át­
alakított népszerű moziba ez alkalomból egy 
igazán gazdag, teljesen uj és rendkívüli dísz­
előadást, gyönyörű újdonságokat mutatnak 
be, mely előadások műsorának összeállítása 
végett maga a vállalat igazgatója személye­
sen utazott föl Budapestre, hogy a kinema­
tográfia legnagyobb újdonságait megszerezve, 
mutassa be Debrecen közönségének. A pom­
pás, fényes műsor keretében fogják „Mózes 
kivezeti a zsidókat Egyiptomból1* cimü nagy 
bibliai jelentőségű képet, is bemutatni, mely 
éppen aktuális. A zenét Berki Lijos kitűnő 
zenekara fogja szolgáltatni. A he yárak ren­
desek: Páholy 6 személyre 5 korona, egy 
páholy-ülés 1 korona, zárts’ék 80 fillér, 1. 
rendű GO filler, II. rendű 40 fillér, III. rendű 
20 fillér. Gyermekek 3 évtől 12 évig I. rendű 
helyen 30 fillért, II. rendűn 20 fillért, III. 
rendűn 10 fillért fizetnek. A megnyitó elő- 
c'.ő tdns fényes műsorát annak idején, lapunk 
rendes Viilamoe-Ezinhaz rovatában közölni 
fogjuk.

— Az üiletek zárása nagy­
pénteken. Nagypénteken eddig az 
üzletek egész napon át nyitva vol­
tak. Ez évben azonban másképp 
lesz, mert a debreceni füszerkeres- 
kedők tegnap közösen elhatározták, 
hogy üzleteiket nagypénteken csu­
pán déli egy óráig tartják nyitva. 
Ezt azzal hozzák a közönség tudo­
mására, hogy bevásárlásait addig 
eszközölje, mert egy órán túl egyet­
len füszerüzlet sem lesz nyitva a 
városban.

— Feltiltette a mentőket. Különös 
mulatságot talált ki IC. Kiss József kintor­
nás. A Pme utcán összeesett és szívbajos - 
görcsöket szimulált, majd pedig elhaló han­
gon kéne a körülállókat, hogy hívják ki 
hozzá a mentőket. A mentők ki is vonultak, 
de mikor már közel jártak a beteghez, ez 
felugrott és elszaladt. Ekkor derült ki, hogy 
csak szórakozni akart. Do megjárta, mert a 
közeli rendőr elfogta és bevitte a bűnügyi 
osztályra, hol csavargás miatt lezárták.

— Aki saját feleségét rabolta
ki. Érdekes tárgyalás lesz május hó 
2 ári a debreceni esküdtszék előtt. 
Kardos Gyula derecskéi földműves 
bünpörót tárgyalja a bíróság. Kar­
dos Gyula, mint ismeretes, február 
hóba a s oboszlai országúton meg­
támadta cs kirabolta, sőt két revol­
verlövéssel meg is sebesitette a sa­
ját feleségét. Az érdekes ^rablási 
ügyben a múlt héten fejeződött be 
a vizsgálat és már az ügyészség is 
elkészült a vádirattal, melyben há­
zastárson elkövette szándékos ember­
ölés kísérletének bűntettével vádolja 
Kardos Gyulát.

— Huavóti k&vá a Royalban. Á
húsvéti ünnepek alatt Hauer Bertalan nép­
szerű Royal kávóházában az izraeli a ven­
dégük számára húsvéti kávé is lesz készen­
létben, amely Krau»z Vilmos főrabbi ellen­
őrzése mellett készül,

Finom, sollingeni zsebkésekj 
ollók, borotvák, borotváló készü­
lékek és úti kellékek a legolcsób­
ban Mentze Henrik áruházában 
kaphatók, Kossuth-utca 4. szám.

ä vadászati bérlet dija. Á va­
dászati bérlet dija rég időtől fogva 
az utcagazdaságokat illette, de a köz­
gyűlés nem régiben úgy határozott, 
hogy a vadászati bérlet dija ezentúl 
a házipénztári illesse. Ezen^ határo­
zatot azonban megfelebbezték s az 
ügy a közigazgatási bíróság elé kö­
rűit, mely tegnap érkezett leiratá­
ban a közgyűlési határozatot meg­
semmisítette s úgy határozott, hogy 
a dij az utcagazdaságokat illesse 
a köztök való arányos megosz­
tásban.

— Meglopott tanár. Nagy Vilmos 
tanár tegnap feljelentést tett a rendőrségen, 
hogy cselédje 25 korona ellopása után meg­
szökött tőle. A hűtlen cselédet nyomozza a 
rendőrség.

Ajándéktárgyak beszerzése- 
kor ne feledkezzünk meg Mentze 
Henrik előnyösen ismert áruhá­
záról, mert ott minden szép, jó és 
olcsó.

— Öntözés porolajjal. Aczól
Géza főmérnök beadványt intézett a 
tanácshoz, melyben a porolajjal való 
próbaöntözés költségeire előleget 
kért. A főmérnök az egész Hatvan- 

| utcát fellocsoltatja a porolajjal.
A legdivatosabb sétabotok 

Mentze Henrik áruházában a 
legolcsóbbak.

— Köszönetnyilvánítás. Németi Imié 
a siketnómak javara 4 koronát küldött ke­
zeimhez, mely kegyes adományért fogadja 
hálás köszönetomet. Oláh Károly tanácsnok.

— Tegnapi halottak. A tegnapi nap 
folyamán a helybeli anyakönyvi hivatalban 
a következő haláleseteket jelentették be: 
Marozsán Ilona gör. kath. 11 hónapos, Daku 
János ref. 66 éves, Szakái Antal ref. 15 
hónapos. Doller Etelka ref. 10 hónapos, 
Fráter Zsigmnnd rém. kath. 86 éves, Dij nők 
Józsefné ref. 32 éves.

Figyelmeztetés.
No vegyünk kenőcsöt, ha német, 
Használjunk kizárólag Bocekay cipőkrémet.

*
Kapható mindenütt.



6 DEBRECZEN 1908 április 16.

A debreceni kongresszus.
A fővárosiak csatlakozása.

— április 16.
(Saját tudósítónktól.) A pünkösdkor, 

június 7. és 8-án Debrecenben megtartandó 
pénzintézeti tisztviselők kongresszusa már a 
mozgalom első napjaiban is fényesnek, im­
pozánsnak Ígérkezett. Azóta napról-napra 
merülnek fel olyan jelenségek, melyek arról 
tesznek tanúbizonyságot, hogy a kongresszus 
lefolyása nemcsak olyan lesz, mint amilyen­
nek "eleinte ígérkezett s amint azt lapunkban 
is említettük, hanem felül fogja múlni úgy 
népesség, mint fény és pompa tekintetében 
a kongresszusok átlagos mértékét.

Eddig ugyanis a mozgalom vezetői csu-

fián a vidéki pénzintézeti tisztviselők jelen­
étére, mintegy 2000—3000 ember idejövete­

lére számítottak. Tegnap este azonban a 
budapesti pénzintézeti tisztviselők egyesülete 
is hozzájárult a kongresszus eszméjéhez s 
igy aztán pár száz fővárosi tisztviselőt is al­
kalmunk lesz vendégül látni.

A mozgalom eddig is nagy hullámokat 
vert fel, a pénzintézeti tisztviselők méltányos 
követeléseit úgy a fővárosi, mint a vidéki 
sajtó is jogosnak tartja, ügyüket felkarolja, 
mindennek folytán aztán biztosra vehető, 
hogy debreceni kongresszus biztos ered­
ményre fog vezetni.

Táviraf és telefon.
Az öngyilkos vezérkari őrmgyok 

temetése.
Budapest, április 15. Az öngyilkos 

vezérkari őrnagyokat, a két Pavlovics test­
vért ma délután temették el a helyőrségi 
kórházból, óriási részvét mellett. A temetó- 
tésen jelen voltak Fejórváry Géza báró al­
tábornagy és Üxkűll—Gylenband had.est­
parancsnok és számos katonai előkelőség. Á 
gyászszertartást Váray Géza tábori íőlelkész 
végezte.

Leégett gyár.
Újvidék, április 15. A textil-gyár ed­

dig ismeretlen okokból kigyuladt és teljesen 
leégett. A kár meghaladja a százezer ko­
ronát.

Elsülyedt hajó.
Gotzenburg, április 15. A Göthal nevű 

hajó, amint a rakparttól távozott, elsü'yedt. 
A 40 utas közzül csak hatot tudtak kimen­
teni, 34-en a vízbe fúltak.

Gyári áron alól I

Aki Selyem-, Csipke- és Gyermek-

jtapernyőt
ölesén akar vásárolni, az 

most szerezze be
Ott Károly utóda

üzletében
Debreczen, Kossuth-utca 2.

I Meglepő olcsó árak! |

Tavaszi női újdonságok!B
Színes és mintázott kosztüm- 
és dlvatkelmékböl gyönyörű 
választékot tartunk. Angol és 

francia Blúzszövetek a legújabb ki­
vitelekben. Divat bluzselymek a leg­
előkelőbb forrásokból. Fekete és szi- 
o nes divatnapernyőkböl o

Szabó Lajos Fiai
vászon-, divat- és szőnyeg- 

áruházában.
Mintákkal kívánatra készséggel szol­

gálunk. 1470

Yillamos-íilágitási és erőátviteli
berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­

lemmel

a Ganz-féle Villamosság! R, T.
debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgái.
Yillágitótostek, csillárok és szerelvények das választéka,

Telefon szám: 568 1063

Eladó birtok.
Érsemjén község határában Szu- 
nyogh Zsigmond örököseinek tulaj­

donát képező

1800 kát. hold föld
felerészben, vagy apróbb parcellák­
ban eladó.

A birtoknál 1150 kis hold a leg­
kitűnőbb fekete homok, 900 kis hold 
szántónak és legelőnek egyformán 
használható könyebb homok, 200 kis 
hold kitűnő kaszáló és rét és 200 
hold fiatal, vadtenyésztés céljából 
létesített akácos erdő.

Az ingatlan az érmihály falvi, 
érsemjéni, nyirábrányi és barantói 
vasúti állomásoktól 2—3 kilométer 
távolságra van, Debreczentől vasúton 
egy óra, kőuton 3 órai ut.

Fizetési feltételek a lehető leg­
kedvezőbbek.

Felvilágosítást nyújt: dr. Ursziny 
János ügyvéd Békéscsabán (telefon­
szám 38.), a községi főjegyző Ersem- 
jénben és Szegfű Rudolf urÉrmihály- 
falván (Nemzeti szálloda.)

I gUZlW

iVflNYVIZ
Jose- és hólyagíajohál minden vizei felülmúl

Kellemes, kissé savanykás izü, vasmentes szénsavdus.

$ rendkívül üdítő asztali víz. $
Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.

I vógyógymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, 
hugykő- és fövényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál 
kitűnő hatásúnak bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelöség :
Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.

Debreczeni kerületi Munkásbiztositó pénztár.

1398—11/1908. szám.
Meghívó.

A debreczeni kerületi munkásbiztositó pénztár

évi rendes közgyűlését
1908. évi április hó 26-án, d. e. 10 órakor az „Iparos otthon“ dísztermében

(Simonffy-utca 1. szám, 2-ik emelet)
tartja meg, mely közgyűlésre a közgyűlési kiküldötteket ezennel meghívom.

Tárgysorozat:
1. Az 1907. második félévi zárszámadás beterjesztése. Ugyanarra vonatkozólag a fel­

ügyelő-bizottság jelentése. Határozathozatal a felmentvóny megadása tárgyában.
2. Az 1908. évi költségelőirányzat beterjesztése.
3. Esetleges indítványok.

Debreczen, 1098. évi április hó 10.

Dávidházy Kálmán,
elnök.
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APRÓ HIRDETÉSEK.
¥ ¥

Dija: io **óig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel szedett axó 6 fillér.
¥ *

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldetik.
¥ ¥

ra SQ ra ra ra ra Apró hirdetések előre fizetendők. Q5 QS 05 OJ CU dm
Debreczen sz. klr. város szeszüzletében, 

Széchenyi-utca 3. szám alatt kóser húsvéti 
szilva és törköly pálinka, 1 és fél literes 
üvegekben, 1 liter 2 korona, fél liter 1 koro­
nájával kapható.

Felolvasót keresek az esti órákra. Cim 
a kiadóban.

Egy fiatal kereskedő segéd, ki rőfös és 
divatáru üzletben jártas, állást keres. Cim a 
kiadóhivatalban. (1589.)

Egy lovas stráfkocsit költözésekhez Ber­
csényi-utca 29. sz. a. lehet megrendelni.

Egy Jókarban lévő, lábon álló cimbalom, 
helyszűke miatt igen olcsó áron eladó Ber- 
csényi-u. 24. sz. a.

Az úgynevezett Kutyavölgyén a szobosz- 
lói országúinál 7 kilométernyire 21 köblös és 
3 vékás ujosztású föld gazdasági épületekkel 
eladó. Értekezhetni Timár-utcza 14. szám.

Villany világítást,
telefonok, villamos­
csengők berendezését, 
javítását és évi jó kar­
ban tartását, legjobb 
anyaggal, szolid árért 

eszközlöm. FÖLDVÁRI L. Debre­
ceni Első Elektrotechnik aíi 
gyár és villamos szerelési 
vállalat. Kossuth-utca 1. sz. Te­

lefon 168.

„Tiszti“
„Kiig"

Kiadó egy 40 óv óta fenálló jóforgalmu 
füszerüzlet italméróssel és dohány tőzsdével. 
Hozzátartozó 2 szoba, 3 pince, 3 raktár, 1 
konyha, cseléd szoba 1 petroleum, 1 fás szin 
és G lóra való istáló. Értekezhetni a tulajdo­
nos Hatvan-utca, vásártér Csicsó Lajossal 
69. szám.

Gyönyörű modern tölgyfa interziás háló­
szoba bútor ős egy hajlított elejü mahagóni 
pulituros kenyvszekróny raktáron van és 
jutányosán eladó a Műbutor-asztalos szövet­
kezetnél, Póterfia-utcza 1.

Intelligens, nagy képzettségű fiatal em­
ber, ki több nyelvet bir, keres hozzáillő fog­
lalkozást. Elfogad nevelői, esetleg irodai vagy 
más hasonló állást. Irodalmi gyakorlattal is 
bir. Cim a kiadóban.

Kiadó lakás. Füvószkert-utca C. sz. alatt 
1 szoba, konyha, kamara és mellékhelyiségek 
május 1-től kezdve kiadó.

Eladó 100,000 kifogástalan felrór szlanka- 
menka és 100,060 piros szlankamcnka, sima. 
Ezre 7 korona. Hársfa, 100 darab 60 korona. 
Resch Miklós, Újvidék.

LspsraMirnykiilősilEgesEÉgEk
Kaphatók minién dohány cs liüyßly áralan.

„Biz Abbázia“ -e papirb-
11 legfinomabb Verge papir. — Hygenikus,

nikotin mentes. ------
legfinomabb Verge papir. Hygenikus, nikotin 
mentes. -----
igen finom Verge papir. Hygenikus, nikotin ! 
mentes - --------- |

Knlihri1- kiváló finom francia Verge papir. Higenikus 
„nUllull nikotin mentes. Különleges szopókával.

Különlegesség I......  ............... ....................
Egyedüli lerakat Magyarország részére

ZEHZarmaíhy "I?á 1
szivarkahüvely különlegességek főraktárában,

Debreczen, Füvészkert-utca 14.
—... Előnyös áraján'atot küld a cég. "

Hatvan-Utczai 1 ső járás 8. számú kert 
bérbeadó lakással és az idei terméssel. — 
Bővebbet Bosznay J. és Társa cégnél. (1529.)

Hatóságilag engedélyezett végkiárulás. 
Üzlet feloszlatás miatt tükrök, képek, mos­
dók, chinaezüst tárgyak, evőeszközök, porcel­
lán és üvegáruk minden elfogadható árban 
eladók. Ifj. Pájer József utóda városi bórház 2.

Költöztetek féderes stráf kocsin. Érte­
kezhetni Debreczeni Lajosnál Csapó-u. 86.

Hölgyek, urak 1 Nem érek rá hálózni. 
Én egy nagy jövedelmű, fiatal, csinos, kath. 
orvos vagyok, szép jutalomban részesítem 
azt, aki nekem vagyonos, csinos nőt feleségül 
ajánl, a jutalmat a házasság után, tetszés 
szerinti jelige említőjének, becsületszó alatt 
átadom. Tréfák, hivatásos közvetítők kizárva. 
Kérem az ismerkedés módját is megírni. 
Levelet „Americain“ jelige alatt a kiadó- 
hivatal továbbit, (1578.)

Sétakertben kényelmes nyaraló, továbbá 
nagyerdei körúton nyaralónak való szőlő el­
adó. Cim a kiadóban.

Donogán és Somossy
Debreczen, kistemplombazár.

Megérkeztek a tavaszi divat

gyönyörű újdonságai!
Ruha- és blous kelmék 

Viole de lalne 
Selyem blous kelmék

❖ Színes és fekete napernyők ♦ 
óriási választékban.

„FELIX"-Gyóprdö
Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb természetes kénes hőforrása: 
viz hőfoka 50 Celsius. Gyógyjavallat fürdő alakjá­
ban csuz (Rheuma) és köszvényr ellen. Női beteg­
ségeknél, idült méli-petcfészek gyuladások, méh- 
hurut, medencéből! sejtszüvetlob és izzadmányok- 
nál. Ivógyósymód alakjában idült gyomorbántal- 
maknál, makacs székrekedésnél, máj- és epehólyag 
betegségeinél. Sárgaság és epeköveknél meglepő 

gyógyhatás.
Állandó fürdőorvos, állandó gyógytár, 200 kényel­
mes lakószoba, újonnan épült, fényesen berendezett 
45 szobás szálloda május 15-én nyílik meg. Kittinő 
vendéglők, jutányos étlapárak. 100 holdas park, 
tennis-pálya, gondozott sétautak, állandó cigány­
zene, vasárnüponként katonazene. — Május 1-től 
16 vonat közlekedik naponta. Posta-távirda, telefon 
interurbán. Kurtaxe és zenedij nincs. Prospectust 

küld
C600) az igazgatóság.

■

Tavaszi újdonságok
naponta érkeznek

a Központi Hói Éti áruházba.
Simonffy-utca 2. szám, (Városi bérház).

Pongyolák. Blousok, Ruha aljak, Costiimök, 
Leány felöltők, Gallérok és női felöltőkben 

állandóan nagy választék
MT a legolcsóbb árakban -a*
Mérték szerinti megrendelések a leggyorsabban 

eszközöltetnek.

NŐI DIVAT TAVASZI ÚJDONSÁGOK
gyapj-u. cost-üime £s ruha ssóvetelc-

Szines és nyers selymek, mindenféle díszítések,
NŐI- ÉS GYERMEK FELÖLTŐK «

= DÚS VÁLASZTÉKBAN MEGÉRKEZTEK =

Molnár Ferenc Zádor Lajos utóda divatterméken Főtér Jí roshizepiilet.
Uöi ruha készítési műtermek Kossuth-utca, Kardos L. házban.
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e u 1808. M tavaizl *8 nyári idényre.
1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

S tf szelvény 
8*10 m. hosszé
seile« féri! ruhá­
ból (Kabát, nad- 
rá< «» mallday) 
tioáaadá. ««aK

Egy ««Irinyi Miete «zalonruhihoz 20 - K.-ért, 
•zlntilö WShdMívetet. turietalAdcnt. .selyc.ii- 
kímgsrat itb. itb, gyárt árakon küld a mint meg- 
bUhítd t* Wild ctg mindenütt bmert posztó- 

gyárt raktár ^

SIEGEL-IMHOF Brtiim.
Hinták Ingyen «• bérmentve,

Az «lánydk. a melyeket a magánvevó élvez, lm 
«övetazükatglettt kSavetlen Sleíel-Imhof ti 
Bál. agyártpiacon rendeli meg, igen jelentékenye..
Ssabott, luiole.őbb árak. Óriási rAláírtév
Mlntahfi, figyelmei kiszolgálás, még a legVIsc . 

* rendelésnél Is, teljesen friss áruban.

J.J.J.A±JLJ.AXXAJ,J^AJMyuy . !v.-!a:-r4^.ry.A,4sMlAlK
vbébi^ ■

ÍSMEÉtf DEBRBCZElvT 1
|$| 4" 7T T v v cziiiiíl politikai napi]apian. — Kiadóhivatal: Arany János-utcza 2, ||

14—16 éves
kifutó fiuk havi fizetéssel fel 
vétetnek a kiadóhivatalban ■ 
Arany János-utcza 2-ik szám. ^

(Hungária kávéházi.
BgfSJiW”'

Újdonságok!!
Tavaszi costüm kelmékben, BIcuze selymekben és 
blouze kelmékben — Jó mosó kartonok, divat zefirek,
Schroll féle siffonok, havasi vásznak, LILIOM VÁ­
SZON MINDEN SZÉLESSÉGBEN — Olcsó 
o szabott árban kapható °

Szépe Lajos
női divat-, vászon-, fehérnemű és rövidáru-üzletében Kossuth-utca 6. szám.

Minden darabon 
feltűnően olcsó 
szabott árak 
kitüntetve.

Uj női divatterem nyílt meg
Főtér. 55. számú házban PfT Hungária mellett.

Minden darabon 
feltűnően olcsó 
szabott árak 
kitüntetve.

Van szerencsém a nagyérdemű hölgy közönség becses tudomására hozni, hogy egy dúsan
felszerelt női divattermet nyitottunk. , -rí i.i ,in(, v.',iqt,7tAifNői felültök, leánykabátok, blouzok, aljak, pongyolák es női divat ukkékből dús valasztck
a legdivatosabb formákban és kivitelben jutányos arak mellett. Minden darabon a legolcsóbb szabott 

A nagyérdemű közönség becses partfogasat kérve maradunk kiváló tisztelettel

Minden darabon 
a feltűnően olcsó 
szabott árak 
láthatók.

Kovács Gyula áVsa
Piac-utca Hungária kávéház mellett.

Minden darabon 
a feltűnően olcsó 
szabott árak 
láthatók.

yssw&í

Elegáns fagon!
Heti gyártás 1300 pár.

Legnagyobb választék!
1500 munkás és hivatalnok.

CIPŐÁRU
Honi ipar. Honi ipar.

Férfi eugos cipő, erős bőrből .... frt. 3.30
Férfi fűzős cipő, kitűnő Box-bőrből „ 4.50
Férfi fűzős cipő, valódi Box-Calf-ból, 

kedvelt sétánycipő.................................. „ 5.75
Férfi fűzős cipő, legfinomabb Chevaeux- 

ból, igen könnyű, Goodyear varrott „ 6—
Férfi fűzős félcipő, finom Chevraeuxból, 

Goodyear varrott, elegáns kivitelű . „ 5.60
Férfi gombos cipő, I-a Chevraeuxból, 

nagyon elegáns, Goodyear varróit . „ 7.—
Férfi hegymászó cipő, legjobb Box-Calf- 

ból, American Style............................ „ 7.50

Kitűnő hírnevünket
i szolid alapelveinknek

köszönhetjük.
r~Tl a ciP® talpába bélyegzett gyári védjegy és a szabottT _lS1 Xju -L alacsony és versenyképes árak mellett adjuk el.

Kivonat árjegyzékünk egyes cikkeiből.
Különlegesség

,GocDyear WetV
árukban.

A jelenkor 
elismert legjohl)

u . -^4 minősege.titi ,w#K

Legnagyobb választék fél-, liázi- és gyermekcipőkben.
Kizárólag magyar gyártmány.

Női félcipő, erős bőrből, mindennapi 
használatra.............................................. frt. 2.80

Női fűzős félcipő, fekete Chevraeuxból, 
nagyon elegáns ....................................... „ 3.50

Női fűzős cipő, fekete Box-bőrből, igen 
szolid kidolgpzásu................................. „ 4.-

Női lüzős cipő, 1-a Box-Calf-ból, nagyon 
elegáns, Goodyear varrott .... „ 5.50

Női gombos cipő, légiin. Chevraeuxból, 
Goodyear varrott, elegáns fagon . 6.

Női félcipő, legjobb amerikai, sötétbarna 
Chevraeuxból, Goodyear varrott, leg­
finomabb kivitelű.................................. 5.50

Lcgnagyolih választék fel-, házi- és gyermekcipökhcn.
Kizárólag magyar gyártmány.

CC

33
cipőgyár r-4. debreceni főraktára Piac-u 48.
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